

《“雷公”寻子22年终将圆梦》后续

# 担心儿子吃不惯辣，川妈学做潮汕菜

离儿子7月13日回长沙认亲的日子越来越近，“川妈的笑容多了，话也变多了”



扫码看视频

三湘都市报7月5日讯 长沙“雷公”雷武泽寻子22年终圆梦，尽管未能第一时间在深圳见到儿子，但经过多日等待，儿子川川答应在7月13日，川妈生日当天回家认亲。

“孩子离家20多年，可能会吃不惯湖南的辣味菜，就想着学学潮汕菜。”7月5日一大早，川妈童嫦娥就在厨房里忙活起来，将改刀好的鱼放进蒸锅，放上姜丝，点火开蒸。确定川川回家的消息后，“雷公”夫妻一直在为迎接爱子归来做准备。

■文/视频 全媒体记者 杨洁规 李致远  
实习生 谭明宇



雷武泽  
留出空位，  
等川川回家  
拍全家福。  
杨洁规摄

川妈每天和儿子保持一通电话

“川妈这些天笑容多了，话也变多了。”5日一见面，“雷公”雷武泽就向记者透露这几日家中的变化。雷武泽告诉记者，自川川被拐后，川妈总是闷在家里，话少，也很少笑。

川妈的变化，除了成功找回儿子，还有自6月29日开始，每天都会和川川通一次电话。

“主要就是问他过得好不好？这么多年有没有受苦？是不是有什么担忧？……”电话里，童嫦娥把埋在心里22年的问题，一股脑地问了一遍，“希望能和儿子拉近距离，川川也会询问家人的情况。”

“聊得挺好的，儿子声音也好听，就是问他要照片，他说没有拍。”虽然还没和儿子见面，童嫦娥聊到儿子还是特别兴奋。“原本7月9日就回来的，但是孩子工作上有点事要处理，就约定我生日那天回了。”

担心川川回家后吃不惯湘菜的辣，童嫦娥特地在网上搜索视频，自学清蒸鱼、家常豆腐等潮汕家常菜，“就想他回来后，能有家的感觉。”

为迎接川川回家，雷武泽和家人早已忙碌起来，家里添置了新床、衣柜；雷武泽中断了直播，戒烟，在离家不远的酒店预定了团圆宴、生日宴。“计划摆100桌，邀请一路上帮助过我的好心人。”雷武泽说。

找到川川的线索，都与川妈生日有关

找到失踪22年的儿子川川，对雷武泽而言，过程一波三折，但最近几次有价值的线索，都与川妈生日有关。

2021年，川妈生日前后，雷武泽曾以为找到了川川。满怀欣喜地拟写了一封《邀请函》，带着妻子和“团圆酒”驱车千里赶到山西省临汾市认亲，却被亲子鉴定拉回现实。

尽管打击很大，但雷武泽坚信，离川川回家的日子不远了。

2022年，川妈生日当天，雷武泽二十多次前往岳阳市公安局进行人脸识别。事后，他发现川川人像照片当时已出现在系统中，只是“藏”在万余份照片之中。好在有警方的帮助，通过多方比对、甄别，最终找到了川川。

采访结束时，记者给出雷武泽一家拍张合影，川妈和女儿紧挨着坐下，雷武泽另坐一侧，中间留出一个空位，“这个位置是留给川川的，希望他早点回来，拍一张完完整整的全家福。”



扫码看视频

7月5日上午，长沙市岳麓区洋湖街道蓝田村，上百村民举着条幅、排着队，送别胡光跃。

《下水勇救三人 自己不幸溺亡》后续

## 英雄一路走好！上百村民举条幅送别胡光跃 街道已递交材料为胡光跃申报相关荣誉

三湘都市报7月5日讯 “舍己救人 大爱无疆”“好人胡光跃，一路走好！”“天堂安好 精神永存”……7月5日上午9时许，长沙市岳麓区洋湖街道蓝田村的上百村民举着条幅、排着队，送别胡光跃。7月1日，68岁的胡光跃下水勇救三人，自己却不幸溺亡（详见三湘都市报7月4日A06版）。

7月5日凌晨，胡光跃的遗体火化后，其家属落实政府部门号召，丧事简办。上午9时许，在蓝田村的集中治丧地，村民、亲朋等上百人早早到场。“他虽然离开了我们，但家乡人民将会永远怀念他，愿胡光跃老人一路走好。”洋湖街道工委副书记谭旦致悼词时，在场的人纷纷落泪。

特意从安徽赶过来悼念的亲朋方先生说，“我们听说了他的英勇事迹，非常感人，所以我们一些同学和老师自发地组织一起过来悼

念。”人群中，有村民讨论着胡光跃的救人事迹，并不时地抬手擦拭眼眶。“他也有六七十岁了，从水里一连救起来三人，肯定自己就没体力了。”

“他救了我们祖孙三人，我们全家都感恩他。”被救者陈春芝说，“今天，我们全家人都来护送老胡上山。”

“大家都说他是个好人，他前妻去世后，我就跟他结婚了。我们在一起十多年，从没拌过嘴。”胡光跃的妻子徐雪桃哽咽着说。

记者了解到，目前洋湖街道已递交材料，为胡光跃向长沙市文明办申请“长沙好人”称号，向湖南湘江新区政府工作部申请“见义勇为”荣誉称号。蓝田村也第一时间发出倡导，号召村民宣传胡光跃的光荣事迹，学习他舍己救人的精神。

■文/图 全媒体记者 胡锐  
实习生 陈凡 陈念龙

## 替父亲完成遗体捐献，是给他最好的“生日礼物”



扫码看视频

三湘都市报7月5

日讯 “我们家族有多囊肾和多囊肝疾病，希望自己的遗体，能够用于多囊肾、多囊肝的临床研究。角膜捐献给有需要的人，也能够为祖国的医学事业尽自己的一份力量。”65岁的宫建国临终立下遗嘱，反复交代儿子宫勋，帮他实现心愿。

7月5日是老人的生日，宫勋说，替父亲完成遗体捐献，是给他最好的“生日礼物”。

6月29日15时，宫建国因尿毒症晚期病逝。宫勋拨通了湖南省器官捐献管理中心电话，表达了捐献意愿。湖南省红十字角膜捐献爱尔眼科接收登记站及中南大学湘雅医学院工作人员，即刻赶往长沙市第一医院办理捐献手续。

虽然对父亲的病情和捐献想法早有心理准备，但宫勋在填写父亲的“捐献确认表”，提及骨灰处理细节问题时，还是忍不住失声痛哭。1个小时后，湖南省红十字角膜捐献爱尔眼科接收登记站工作人员，小心翼翼地取下了宫

建国老人的一对眼角膜，老人的遗体被接到中南大学湘雅医学院，成为一名大体老师。

宫勋说：“父亲为我树立了最好的榜样，今天我也通过扫描‘中国人体器官捐献’二维码，登记成为一名捐献志愿者，我愿意捐献我所有一切有用的遗体器官组织。”宫勋用自己的行动，表达了对父亲的尊重、敬仰与支持。

得知父亲的一对眼角膜已成功帮助到两位患者重见光明，宫勋激动地说：“7月5日正好是父亲的生日，今日进行移植，我想对于父亲来说，一定是他最好的‘生日礼物’！”

■文/视频 全媒体记者 李琪 实习生 左依婷  
陈慧娜 通讯员 杨丽红 潘爱华

链接

如何进行遗体角膜捐献登记：

一、网上登记：微信搜索“中国人体器官捐献”微信公众号，进行志愿登记；

二、现场登记：前往当地红十字会或遗体角膜接收登记站进行书面登记。

遗体、眼角膜捐献咨询联系电话：  
0731—82584949 13467554565